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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 
7-8 КЛАССЫ 

 
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

Максимально возможное количество баллов за работу – 50 баллов. 
 
1.  

1 2 3 4 5 6 7 
да Нет да нет да нет да 

По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Всего 7 баллов за задание. 
 

2.  
А Б В Г Д Е 
3 4 6 2 5 1 

По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Всего 6 баллов за задание. 
 
3.  

А Б В Г Д 
3 1 5 6 8 

По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Всего 5 баллов за задание. 
 
4.  Ответ: 3, 6. 
По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего 2 балла за задание. 
 
5. Ответ: 
1) формы политического режима (1 балл) 
2) стадии избирательного процесса (1 балл) 
3) виды избирательных систем, избирательные системы (1 балл) 
Всего 3 балла за задание. 

 
6. Ответ: 
1) Да, является, в соответствии со статьёй 87 Конституции Российской 
Федерации, Верховным главнокомандующим Вооружёнными Силами 
Российской Федерации является Президент Российской Федерации. (1 балл) 
Всего 1 балл за задание. 
 
7. Ответ: 
Да, стоит (1 балл). Обоснование: Удорожание стоимости строительства 
составит 20% или 40 тысяч рублей, а за это время он сможет заработать 45 
тысяч рублей.  

200 000 + (200 000* 20%) - 45 000 = - 5000 (останется у Петра). 
Следовательно, ему выгодно потратить месяц на поиск дешевых 

ресурсов и заработать, чем платить за удорожание стоимости строительства. 
 



2 
 

3 балла за полностью верный ответ; 2 балла – за частично верный; 1 балл за 
ответ, который содержит только вычисления. Всего 3 балла за задание. 
 
8. Ответ: Андрей – фрезеровщик, №15; Пётр – маляр, № 25; Виктор – 
электромонтёр, №55; Иван – слесарь, №33. 
 
Обоснование ответа:  

1. Иван ездит на трамвае с номером из двух одинаковых цифр (по 
условию 4), но не на №55 (это следует из условия 7), значит, Иван ездит 
на трамвае №33. 

2. Иван ездит на трамвае №33 (по доказанному), на котором ездит либо 
слесарь, либо фрезеровщик (рабочие-металлисты) (это следует из 
условия 2), значит, он или слесарь, или фрезеровщик. Но сумма цифр 
номера трамвая фрезеровщика равна количеству букв его имени (по 
условию 3), а это условие может быть выполнено только для Андрея, 
Виктора, трамваев №15 и №33. Следовательно Иван – слесарь. 

3. На трамвае № 33 ездит Иван (по доказательству), значит, на трамвае 
№15 ездит или Андрей, или Виктор. Но так как по условию 6 Андрей 
не может ехать на трамвае №25, Андрей ездит именно на трамвае №15 
и он – фрезеровщик, поскольку из условия 5 следует, что Виктор – 
электромонтёр. 

4. Виктор ездит на трамвае, номер которого начинается не с двойки (по 
условию №1), но не на трамвае №15 и не на трамвае №33 (по 
доказательству), значит, он ездит на трамвае №55. Получаем, что Пётр 
– маляр и он ездит на трамвае №25. 

 
1 балл за правильный ответ; 2 балл за каждый шаг корректного обоснования. 
Всего 9 баллов за задание. 

 
9. Ответ:  

1) по смыслу: право избирателя, право гражданина принимать участие 
в выборах, а именно – избирать (1 балл); 

2) как правило, принцип равного избирательного права в узком смысле 
подразумевает равенство голосов. В тексте не содержится достаточно 
данных, чтобы сделать вывод о нарушении или закреплении принципа 
(2 балла). 
Всего 3 балла за задание. 

 
10. Ответ: А)  
Всего 1 балл за задание. 

 
11.  

А Б В Г Д Е Ж З И К 
3 2 1 1 2 4 4 3 2 1 

По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Всего 10 баллов за задание. 

 


